

Ксения Ильина

Международная поддержка накануне решающей схватки

Пока в Кишиневе бурлит заваренная ультиматумом Филата политическая каша, оба активных участника этого процесса (премьер-министр Владимир Филат и председатель парламента Мариан Лупу) разъехались по заграничным командировкам. Спикер улетел в Брюссель, где провел серию встреч с руководством Европарламента. Премьер-министра не будет в стране до конца недели: после саммита глав правительств стран СНГ в Санкт-Петербурге Владимир Филат отправился с официальными визитами в Эстонию и Литву.

*В Брюсселе

В Москве на Мариана Лупу перестали делать ставку после того, как нынешний врио президента РМ передумал создавать коалицию с коммунистами, на которую так рассчитывали в Кремле. А после истории с арестом российского блоггера и писателя Эдуарда Багирова, ставшего в Молдове политическим узником и единственным (!) подозреваемым по делу о событиях 7 апреля 2009 г., это отношение вообще стало ледяным.

Но и на западном направлении Мариан Лупу чувствует себя не совсем комфортно: как из-за политической неопределенности в стране, так и из-за неопределенности со статусом. К тому же, если правительство худо-бедно, но выполняет свои "евроинтеграционные" обязательства перед Евросоюзом, то парламент уже давно выбился из графика. Что тоже не может не проецироваться на отношение еврочиновников к молдавскому спикеру.

Нынешний визит в Брюссель стал фактически зеркальным отображением недавней страсбургской поездки врио президента: ни к чему не обязывающие протокольные встречи, пожимание рук, похлопывания по плечу и заверения в вечной дружбе и поддержке. Психологически в Европейский парламент Мариану Лупу даже легче ездить, чем в ПАСЕ: большинство там составляют правые (объединенные левые в ПАСЕ, поддерживающие тесные отношения с ПКРМ, подпортили официальному Кишиневу немало крови); а председателем Европарламента является бывший премьер-министр Польши, а до этого активист "Солидарности" Ежи Бузек.

Польские высокопоставленные чиновники, испытывающие историческую неприязнь к России, не раз демонстрировали свое горячее желание вывести Молдову и Украину из зоны российского притяжения. Отсюда такая благосклонность и даже некоторая слабость к лидерам Альянса за евроинтеграцию. Но даже историческая неприязнь на этот раз не смогла заглушить общеевропейских политических тенденций в отношении к Молдове. А они сегодня стоят на отметке "разочарование".

Поэтому хотя на встрече с Марианом Лупу г-н Бузек по старой памяти и говорил, что в контексте "Восточного партнерства" (уже даже не евроинтеграции!) "Республика Молдова рассматривается в качестве образцового государства", что "в интересах европейцев, чтобы Молдова была примером успеха" и что "Альянс за евроинтеграцию" представляет собой как раз тот формат, который позволит достичь этой цели"; глава Европарламента все-таки не мог не выразить обеспокоенность "опасной политической обстановкой" в РМ и намекнуть, что Соглашения об ассоциации, Зоне свободной торговли, либерализации визового режима и т.д. из-за "опасной политической обстановки" так и могут остаться не реализованными мечтами официального Кишинева.

*В Москве

Программа заграничной командировки Владимира Филата была куда насыщенней и содержательней, чем брюссельские встречи врио президента. Премьер-министр принял участие в саммите глав правительств Содружества независимых государств в Санкт-Петербурге, где наконец-то лично пообщался с премьер-министром Владимиром Путиным.

Например, беседуя с Путиным, Владимир Филат (для начала подарив коллеге бутылку коньяка 1946 года) замолвил словечко за продукцию молдавских виноделов. Стенограмма беседы взята с сайта правительства РФ:

В.В.Путин: Как у вас урожай в этом году?

В.В.Филат: Урожай хороший. (...) Кстати, виноград очень хороший, потому что было солнечно, и когда виноград поспевал, не было дождя. А когда приехал Его Святейшество Патриарх Кирилл (мы его встретили, три дня он гостил у нас), пошёл дождик.

В.В.Путин: Он мне рассказывал.

В.В.Филат: Да. Надеемся, что вино, которое получится, дойдёт до покупателя.

В.В.Путин: В том числе до российского.

Еще одно словечко перед Владимиром Путиным премьер-министр замолвил за будущий договор о поставках природного газа с "Газпромом". Тут нужно немного рассказать о предыстории. За неделю до этого Мариан Лупу как и. о. президента провел заседание Высшего совета безопасности, посвященного проблеме энергобезопасности страны.

Среди прочего на Совбезе шла речь и о новом контракте с "Газпромом". Как заявил журналистам после заседания министр экономики Валерий Лазэр, переговоры АО "Молдова-газ" и российского концерна проходят "на благоприятном фоне", имеются предпосылки "достижения лучших условий поставки газа", но в подробности он пока вдаваться не хочет - "чтобы не сглазить".

Если молдавским переговорщикам действительно удастся достичь "лучших условий поставки газа", то политики, естественно, начнут разыгрывать эту карту, приписывая себе все заслуги в удачном завершении переговоров. Не нужно иметь семи пядей во лбу, чтобы уже сейчас предположить, как эта карта будет разыгрываться: министр экономики - демократ, в переговорах участвовал представитель министерства. Мариан Лупу (лидер ДПМ) озаботился проблемой нового контракта и даже созвал заседание Высшего совета безопасности, отметив "хорошие перспективы цены на газ в 2012 году".

Поэтому нет ничего удивительного в том, что приехав в Санкт-Петербург, Владимир Филат тут же воспользовался возможностью перехватить у демократов инициативу. Беседуя с Путиным, молдавский премьер, как потом, после художественной обработки написали отечественные СМИ, "попросил Путина снизить цену на газ". На самом деле Владимир Филат сказал вот что (стенограмма опять-таки взята с сайта правительства РФ):

"Вы знаете, что сейчас идёт хорошая работа по переговорам - что касается заключения договора по поставке газа. Договор истекает в конце года, и мы надеемся, что к середине ноября все подготовим. Три раунда переговоров уже прошли (...) Здесь, конечно, для нас важны и срок договора, чтобы была предсказуемость, и условия поставки, и условия оплаты, то есть все технические вопросы: чтобы мы получали газ, а поставщик - деньги за газ. Нам давно понятно: всё, что идёт даром, позднее может стоить еще дороже".

Апогеем петербургского саммита глав правительств стран СНГ стало подписание нового договора "О зоне свободной торговли в СНГ", который должен заменить во многом устаревшее и формальное соглашение 1994 года. Новый документ рождался в муках: на его подготовку ушло 10 лет. И даже во время саммита возникли определенные трения. В результате встреча премьер-министров в узком составе вместо запланированного часа продолжалась несколько часов.

"Мы с главами делегаций долго дискутировали и пришли к неожиданному для нас самим результату - мы договорились, согласовали, несколько поправили текст и согласовали его окончательно", - заявил потом Владимир Путин, добавив, что "по целым группам товаров отменены экспортные и импортные пошлины. Да, есть изъятия, но и они

будут уходить в прошлое" . Однако и после дополнительных согласований оказалось, что новое соглашение о свободной торговле подписали далеко не все страны-участницы СНГ: Азербайджан, Туркмения и Узбекистан решили воздержаться. На раздумье им дан срок до конца года.

Молдова вошла в число государств, подписавших новый документ. На данный момент это максимальные уступки, на которые официальный Кишинев готов пойти на восточном интеграционном пути. Хотя Владимир Путин в Санкт-Петербурге активно рекламировал свой новый интеграционный проект - ЕврАзЭс. Однако нежелание более глубокой интеграции со стороны Кишинева пока вряд ли будет как-то проецироваться на двусторонние отношения РМ-РФ. Ну, хотя бы потому, что Молдова не стала проявлять строптивость в вопросе подписания новой версии Соглашения, хотя, как говорил потом Владимир Филат, "это решение для нас было нелегким".

Да и Москва сейчас больше сосредоточена на обработке Украины, которая с экономической точки зрения является более выгодным приобретением для Единого Таможенного пространства Россия-Белоруссия-Казахстан, чем Молдова с ее маленьким потребительским рынком. Присоединение РМ к ЕврАзЭс - это для России, скорее, вопрос психологического удовлетворения, нежели экономической целесообразности. А вот Украина - цель №1. После того, как лидеры Евросоюза отказались принимать в Брюсселе украинского президента Виктора Януковича из-за показательного суда над Юлией Тимошенко, Российская Федерация удвоила свои усилия, чтобы оттянуть Киев от ЕС и затащить его в Таможенный союз. Так что пока официальный Кишинев может спать спокойно.

http://www.ko.md/main/view_article.php?issue_date=2011-10-20&issue_id=2621